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Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Egész évre 
Félévre 

32 korona. Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

; 

8 korona. 
, 38 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

III. szám. 

ELLENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 33-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára s fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Tojás kivitel. 
Sürü krajczárból lesz a sok forint. 

Ha nem volna megbizható adatunk, 
sejtelmünk sem volna, hogy gazdasági 
eletünkben mily nagy szerepet játszik 
a tojás. Husz év előtt ez a czikk alig 
képezett forgalmi értéket. Ma már su- 
lyosan esik kereskedelmi mérlegünk 
serpenyőjébe. 

Forgalmi életünkben a tojáskivitel 
évenként harmincz millió korona érté- 
ket képvisel. Ha igy haladunk sha ok- 
szerü vezetés alá kerül ez a kereske- 
dés, maholnap annyit veszünk be e 
czimen a külföldtől, mint az aristokra- 
tikus buzából. 

A most folyó tojás kereskedés igen 
kezdetleges állapotban sinlődik. E miatt 
a veszteség szerfölött nagy. A bevásár- 
lás, összegyüjtés, kiválasztás és csoma- 
golás a fogjövéssel együtt járó fájdal- 
mak korát eli. Nincs a dolognak szer- 
vezete. Eladó és vásárló csak vaktában 
dolgozik. 

A kis ember felesége győjtögeti, 
rejtegeti, raktározza az árut addig, mig 
felszaporodik egy kosárnyira. Néme- 
lyiknél ez gyorsan megy, mert sok a 
baromfi; a másiknál lassan. Helyes 
irányu konzerválásról szó sincs. Így 
viszi be a heti vásárra. Itt megveszi a 
kis zsidó és ez szintén tartja, raktá- 
rozza, gyüjtögeti, a mig egy kis szál- 
litmány lesz belőle. Konzerválásról itt 
sincs szó. 

A kis szállitmányok az ország min- 
den vidékéről a nagy zsidóhoz kerül- 
nek. Ez aztán itéletet tart az áru mi- 
nősége fölött. Optikai vizsgálat alá veszi 
egyenként az árut és kiselejtezi a rosz- 
szat. Ezen azoptikai rostán kihult har- 
mincz százalék. A kiselejtezett áru ipari 
czélokra használtatik igen-igen ólcsón. 
El lehet mondani, hogy a gyüjtemény 
harmada ekként elkallódott. 

A megmaradott kétharmadrész el- 
csomagoltatik s megérkezik Londonba. 
Mert tojás kivitelünk 95 százalékát Lon- 
don fogvasztja el. Itt a nagykereskedő 
megint vizsgálat alá veszi az árut és 
kiselejtez betőle ujabb negyven száza- 
lékot. Vagyis: ezer tojásból már itt- 
hon kidobnak háromszázat; a megma- 
radtt hétszázból Londonban kétszáz- 
nyolczvanat; a piaczra tehát az ezer- 
ből négyszázhusz darab kerül. Tehát 
negyvenkét százalék. Ez azt jelenti, 
hogy az a 30 millió korona, a mit be- 
veszünk, csak negyvenkét százaléka 
annak, a mit okszerü kezelés mellett 
bevehetnénk. Más szavakkal kerek szám- 
ban 70 milió koronára emelkedhetnék 
hazánk tojás-bevétele, ha a forgalom- 
ba indult tojás készletnek ötvennyolcz 
százaléka el nem kallódnék. 

Ilyenforma számitás adta meg az 
eszmét Pirkner János tejgazdasági fő- 
felügyelőnek arra, hogy hazánk tojás 
forgalmát szabályozza és okszerü me- 
derbe terelje. Jó szerencse, hogy olyan 
férfiu elméjében fogant meg az eszme, 
a ki már a tejszövetkezeteknél is meg- 
mutatta, hogy gondolatait nagy siker- 
rel tudja az életbe átültetni. Nem bü- 
rokratikus szemüvegen vizsgálja a dol- 
gokat s nem az elmélkedések ködében 
uszik, hanem a valóságos vizben. Mi- 
ként már megirtam az Ellenzékben, a 
tejszövetkezetek utján a kis gazdák már 
a mult évben három millió - eddig 
nem sejtett bevételhez jutottak. Ez az 
ügy rohamos fejlődésben van. A te- 
mesvári telep ma már naponként két- 
ezer kilogramm első minőségü vajat 
termel s a berlini vajbőörzén kereset- 
tebb czikk a magyar vaj, mint a svéd 
és hollandi. Az idén már 8 s jöven- 
döben 15 millió korona kivitelre szá- 
mithatnak a szövetkezetek. 

Igy lesz a tojással is. 
Eddigelé, első kisérletül Bács-Bod- 

rog-Torontál megyék vannak munkába 
véve. Kerületenként tojás értékesitő szer- 
vei vannak a földmüvelési kormánynak. 
Naponként beszedik a friss árut és szál- 
litják Szabadkára, honnan naponként 
egy egész waggon tojást inditnak Lon- 
donba. A szabadkai tojás most már 
első osztályunak tekintetigk a londoni 

piaczon. Árát olyan 
hogy a bácsmegyei asszony több pénzt 
kap falujában a tojásért, mint a meny- 
nyiért azt a budapesti vásárcsarnokok- 
ban árulják. 

Hanem hát ez a tojás persze friss, 
okszerüen kezeltetik és ugy csomagol- 

magasan fizetik, 

tatik, a mint azt a kényes angol 
reskedő megkivánja. 

Mi lesz az eredménye annak, ha 
Pirkner János hazánk széltében-hosz- 
szában meghonositja a tojás kereske- 
delemm ezen módját ? Egyelőre az, hogy 
nem 30 millió korona lesz az ország 
évi bevétele, hanem 70 millió. Másod- 
szor az, hogy Londonban megszokják 
hazánk áruczikkét első minőségünek 
tartani. Harmadszor az, hogy a kis 
háznép jövedelme ebből a forrásból 
nagyobb lesz, mint addig volt. 

Más hasznot is várok ettől az üd- 
vös kezdeményezéstől. 

Kivált az oláh vidéken, de a Szé- 
kelyföldön is, a tojásszedő majdnem 
minden faluban a kocsmáros. A tojást 
tehát ide viszi az asszony. Kap némi 
pénzt is árujáárt; legtöbbször annyit, a 
mennyiből kitelik urának a dohányra- 
valója. 

Persze ezt a dohányt is a korcs- 
máros árulja, tehát az üzletből 
szerre két hasznot huz: a tojáson, a 
mit megvesz és a dohányon, a mit 
elad. 

A dohányon kivül járna egy kis 
pénzecske is az asszonynak. Ennekfe- 
jében legtöbbszür pálinkát kap. A pá- 
linkaivás pedig szomoruan terjed az 
asszonyok között. Köténye alá rejti az 
italt és otthon eldugja, mint valami 
csempészárut. Aztán elfogyasztja kor- 
tyonként, titokban. Az ura a kocsmá- 
ban, ő otthon iszik. De mind a kettő 
iszik. Különösen akkor iszik, ha áldott 
állapotban van. Mert a pálinka csilla- 
pitja az éhségét s némileg elveri a kel- 
lemetlen émelygést is. 

Később ad a csecsemőnek is, hogy 
ne sirjon. A kis szerencsétlen talán 
éhes, talán beteg és ezért sir. Vagy 
fölmarta parányi testét a pólyában levő 
piszok. Pálinkát neki, hogy elaludjék 
Már az anyaméhben szokik ehez a 
méreghez. Mit várjunk egyebet, mint 
satnya ivadékot ? 

A kocsmáros azonban ezen a to- 
jás-pálinka csere üzleten nyer legtöb- 
bet, mert a tojás értékéhez képest igen 
kevés pálinkát ad. Az asszony nem 
léphet fel követelőleg, mert rá nézve 
az üzlet titkos. Haligat tehát és - 
iszik. Itt már nemcsak gazdasági, ha- 
nem egészségügyi és ethikai elemek is 
közre játszanak. Kivenni a kocsmáros 
kezéből a tojás üzletet annyi, mint 
megmenteni a népnek igen sok kraj- 
czárját, oltalmazni az egészségét s ja- 
vitani az erkölcsét. 

Ha ezek a szempontok is vezetik 

ke- 

Pirknert, akkor ő reformátori szerepet 
tölt be. 

Erre a nagyfontosságu ügyre nem 
hivom fel az Erdélyi Gazdasági Egylet 
figyelmét, miként a tejszövetkezeteknél 
tettem sok reménységgel és még több 
jóhiszemüséggel; mert félek, hogy a 
hivatalos közlönyben megint rám ol- 
vassák, hogy dilettáns vagyok, tehát 
magyarul szamár és valamelyik elnöki 
beszédben megint csak arra utalnak, 
hogy nem adatott be inditvány. Már 
pedig a hivatalos eljárás megszokott 
sablonjától kevésbbe szabad eltérni, ugy- 
e, mint a gazdasági életnek becses szer- 
veit meghonositani ? 

Bartha Miklós. 

Politikai hir. 
Beniczky és Bánffy. Budapesti tu- 

dósitónk egy érdekes politikai epizódról ér- 

tesit, a mely fővárosi polilikai és parlamenti 

kőrökben nagy feltünést keltett és élénk 
megbeszélés tárgyát képezi. Ugyanis Benicz- 

ky Ferencz, Pestvármegye főispánja, v. b. t. 

t. a napokban Váczott járva, ott beszédet 

mondott, melynek során felemlitette, hogy ed- 

digi állásait sohasem kereste s tiz év alatt 

egy- 

a vármegye és polgárságának érdekeit min- 
dig meg tudta óvni. Legveszedelmesebb volt 
a helyzet a Bánffy-éra alatt, a mikor egye- 
sek arra akarták rávenni, hogy a megyében 
erőszakkal kormányozzon. Szerencsére a Bánf- 
fyakat az ország lerázta a nyakáról s most 
már béke van. Amint egyik ex Bávffy ujság 
jelzi, az ügynek folytatása lesz a parlament- 
ben. Kiváncsiak vagyunk, hogy a zsoldos- 
csapat mivel fogja a Bánffy hátát fedezni! 

Lauka -- Ugron Gáborról. 
Lauka Gusztáv, az érdemekben meg- 

őszült veterán iró, ki csak nemrég ünne- 

pelte az ország részvétele mellett 60 éves 

irói jubileumát, ma egyik budapesti lapban 

nagy érdekü czikket ir, melyben Ugron Gá- 

borral s az ellene inditott és folytatott táma- 

dásokkal foglalkozik, még pedig oly néző 

pontokból, a melyekből a kérdést eddig nem 
igen tárgyalták. 

Az érdekes czikk igy szól : 

Voltaképpen ki is az az Ugron Gábor? 
Hát ez az ember nem más, mint egy senem 

nagy, se nem kicsi, hanem rendes viszonyok 

közt élő földbirtokos, ellenzéki képviselő, a ki 

politikai elve és meggyöződése mellett, min- 

dig rendületlenül megállt, személyi ellen- 

szenvet vagy rokonszenvet sohasem táplált 

kebelében, ugy, hogy az egyik vagy másik 

behatása alatt a becsületes embert, ha más 
párton volt is, soha meg nem támadta és el 
nem itélte, valamint kezet nem szoritott 

pártbeli emberével sem, ha az olyasmit cse- 
lekedett, a mi egyéni jellemét beszennyezte. 
És most megtörtént vele az, hogy megtámad- 
ták, gyanusitották, politikailag lehetetlenné 

tenni és erkölcsileg beszennyezni igyekeztek 
olyanok, a kik nem zabbal és egyéb termé- 
nyekkel kupeczkednek és nem ilyen fajta 

utiliákat liferáltak, mint Ugron a katonai 

intendaturának, hanem olyanok, a kik a 
politikai téren spekuláltaklés elveiket és meg- 
gyöződéseiket hordják a piaczra. 

Mi oka lehet tehát, hogy annyira meg 
haragudtak reá, hogy nemcsak egyéni érté- 
két megtámadták, hanem még képviselői 
állásától is szerették volna megfosztani? 

Semmi egyéb, minthogy hivő és katho- 
likus, nem tartozik azon hitetlen majmok 

közé, a kik vezéröknek ismerik el olyan 

társukat, a ki ügyesen tudja kistibicelni a 

mogyorót, azoknak praclijából és mint vala- 

mi czirkuszbeli hires jongleur könnyen má- 

szik fel a fára, hogy az általuk kedvesnek 
ismert gyümölcsöt előlők eleskamotirozza. A 
másik ok pedig, hogy nem itélte el rögtön 
és nem támad a meg azonnal a becsűletes, 

hazáját és népét szerető Széll Kálmánt, ha- 
nem ott, a hol müködésének üdvös ered- 
ményt biztositó törekvéséről meggyözödött, 
őt nem gyanusitotta, hanem a kezdet nehéz- 
ségeivel komolyan küzdőt elfogultan meg 
figyelte és elhatározta magában, hogy nyu- 
galmasan bevárja, hogy a kezdet nehézségei- 
nek valóban erős akarattal történt legyőzése 
után a hazára és nemzetére nézve messze 
kiható és megelégedettebb jövőt biztositó 
czélokat akar e elérni. 

Ne higyjétek azonban, hogy ez az indo- 
kolatlan és igaztalan támadás csakis egyedül 
őt akarta beszennyezniés lehetetlenné tenni; 
volt ezen eljárásában egy másik éppen olyan 
gonosz és lelkiismeretlen törekvés is, a mi 
már az Ugron Gábor politikai reputácziója 
mellett, a Széll Kálmán politikai reputáczióját 
is megtépdeshette. 

Mert valóban csudálatos és bámulatra 
méltó jelenség az, hogy Széll Kálmán talán 
azon egyetlenegy ministerelnökök közé tar- 
tozik, a kik a jó tanácsokat, üdvös javasla- 
tokat, becsületes szándékból eredő figyel- 
meztetéseket, ha azok a haza, a közügy ja- 
vára és üdvére szolgálnak, még azok részé- 
ről is elfogadja és kész érvényesiteni, a kik 
nem az ő regementjében szolgálnak, hanem 
azon ellenzéki árnyalathoz tartoznak, a kik 
nemcsak a lehetőkért, hanem a lehetetlene- 
kért is küzdenek. 

Vigasztaló azonban, hogy a mint azt 
országszerte tapasztaljuk, a közvéleményt 
sem a miniszterelnök, sem Ugronra vonat- 
kozólag nem lehet félrevezetni. Intrikálhat- 
nak a mennyit nekik tetszik, de Széll Kál- 
mán, Ugron Gábor és Bartha Miklós politi- 
kai becsületesség, a haza, alkotmány és sza- 
badságszeretet tekintetében oly biztos fa- 
lanxot képeznek előttök, hogy azon sem fe- 
lekezeti izgatásokkal, sem vallási intoleran- 

cziával, sem más uton-módon kieszelt rafi- 
neriákkal nem lehet rést törni. 

Nagyon kevés ész kell hozzá, hogy azt 
a nyugalmasabb gondolkozásu és észszerüleg 
eszmélkedő egyének be ne lássák, hogy a 
mig mi 'usztriával morganatikus házasság- 
ban élünk, még ha Kossuth Lajost nevezték 
is volna ki kormány-elnöknek, még azt is 
nemcsak megtámadták, hanem meg is kel- 
lett volna támadniok. 

Ezek az örök harczok az ujabb nem- 
zeti önállóságra törekvésnek extravagantjai 
és ha a férj és nő nem nagyon szerették 

egymást, mi természetesebb, minthogy ilyen 

esetben csak a végelválás szerezhetne bár- 

melyik részre nézve is nyugalmat, csakhogy 
végelválást csak ott szentesithet a jog és 
törvény, a hol az nem jogtalan és tör- 
vénytelen. 

Ez lehet szomoru ugy az egyik, mint a 
másik félre nézve, de az már nemcsak szo- 
moru és kétségbeejtő, a mit a legnyugodtabb 
lelkületü és legelfogulatlanabb gondolkodásu 
igaz hazafiak állitanak, hogy szent István 
király óta ennyi politikai rima, ily nagy szá- 
mu Judás és Pilátus még nem volt Magyar- 
országon. 

Lauka Gusztáv. 

34.4. 
Kolozsvár, május 15. 

Elvégeztetett. A kvóta bizottságok alig 
másfél órai tanácskozás után készen voltak 
az arányszámokkal. 

Egyszerüen azt mondták: maradjon 
minden a régiben. Igy lett aztán a mi juta- 

lékunk 34.4, az osztrákoké 65.6 százalék. 

Maga a parádés gyülés igy folyt le: 

A kvóta bizottság hetes bizottságai hét- 
főn délután, gróf Schönborn elnöklete alatt 
ültek össze tanácskozásra. 

Napirend előtt Falk Miksa emlékezett 
meg Dumba haláláról kegyeletes szavakban. 
Áttérvén a napirendre, Beer udvari tanácsos, 

az osztrák bizottság előadója, kijelenti, hogy 
fel van hatalmazva annak javaslatbahozására, 
hogy fogadtassanak el ez alkalommal is 
ugyanazok a megállapodások, melyek mult 
év novemberben a két bizottság közt létre- 
jöttek, tudniillik, hogy a kvótaarány az 1900. 
évi julius 1-étől 1909. évi deczember 31-ig 
34.4: 65 6'/,-ban állapittassék meg, ugyan- 
akkor, amidőn ez a megállapodás életbe lép, 
hatályon kivül helyeztetvén a volt Hatátr- 
őrvidék utáni preczipuumra vonatkozó tör- 
vényes rendelkezések. 

A magyar bizottsag ehhez a javaslat- 
hoz egész terjedelmében hozzájárul. Menger 
osztrák biz. tag óhajtaná, hogy a magyar 
bizottság is valamely alakban kifejezést ad- 
jon annak az óhajnak, mely osztrák részről 
már ismételve kifejezést nyert, hogy kivána- 
tos volna, ha a kormányok azoknak az ada- 
toknak szabatos megjelölésével egyezkedhet- 
nének, a melyek alapján a kvóta-arány ki- 
számitandó. 

A magyar bizottság ezt az óhajtást ad 
referendum vette, Ezzel a hetes-bizottságok 

együttese ülés véget ért s erre nyomban kö- 

vetkezett a magyar bizottság ülése, a melyen 
Falk Miksa előadó referált a hetes-bizottsá- 
gok megállapodásáról. 

Buzáth Ferencz tiltakozott az ellen, 
hogy a bizottság egyszerüen előadójának ál- 

láspontjára helyezkedjék, anélkül, hogy uj 

számításokat tenne s ujra tárgyalná a kér- 
dést. 

Többek felszólalása után az összes 
szavazatokkal, a Buzáthét kivéve, változatla- 

nul elfogadta az osztrák javaslatot. 

A plénum ülése után a két hetes al- 

bizottság ujból egybegyült, hogy a fenti meg- 

állapodásokat tartalmazó jegyzőkönyvet a két 
elnökkel és a két előadóval aláirassa. Erre 
mindkét elnök megköszönvén a bizottságok 
tagjainak buzgóságát, a kvótaküldöttségek ez 
időszerinti müködését befejezettnek jelentiki. 

Az erdélyi róm. kath. Státus 
uradalmainak jószágigazgatója. 

A mult évi október hó 25-én tartott 
Státusgyülés meghatalmazása folytán az igaz- 
gatótanács a Státus uradalmainak felügyelete, 
ellenőrzése s egyöntetű kezelése czéljából a 
jószágigazgatói állásra a pályázatot kihirdette. 

Ugy halljuk, nagyon sokan kivánják 
ezen állást elnyerni, pedig a pályázatban a 
javadalom nagyon okosan nincs is kitüntetve. 

Azonban, fekintve az uradalomnak szép 
terjedelmét, sokan vérmes reményeket táp- 
lálnak. 

Az uradalmak következő részletekből 
állanak. 

1) A kolozsmonostori uradalom mező- 
gazdasága 4.200 hold, erdőgazdasága 5000 
h. együtt 9.200 hold. 

2) A nagyalmási uradalom mezőgazda- 
sága 1.200 hold, erdőgazdasága 7.800 hold, 
összesen 9.000 hold. 

8) A radnóthi uradalom mezőgazdasá- 
ga 4.800 hold, erdőgazdasága 400 hold, 
együtt 5 200 hold. 

4) Az alsóbajomi uradalom mezőgazda- 
sága 1.500 hold, erdőgazdasága 2.500 hold, 
összesen 4.000 hold. 

A mint a számok mutatják, elég nagy 
tér nyilik az uj jószágigazgatónak elméleti 
és gyakorlati szakismereteinek érvényesi- 
tésere. . 

- A Státus jószágigazgatójának állása 
kiváló nagy horderővel bir. A fenjegyzet 
uradalmak az erdélyi róm. kath. vallás tanul- 
mány és ösztöndij alapok tulajdonát képezvén, 
nagyon kivánatos, hogy ugy az igazgato, mint 
az összes tisztviselők a vallásos ügybuzgoság 
s tiszta jellem mellett kiváló szakképzettséggel 
és odaadó munkássággal szolgálják az ura- 
dalmak érdekét, mivel hasznos muukássá- 
gukkal az egyház és haza javára tesznek 
nagyjelentőségü szolgálatot. 

- A Státusnak a közjó érdekében min- 
den fillérre nagy szüksége levén, a jószágigaz- 
gatójától azt kivánja s méltán kőveteli, hogy 
ne urhatnám ember legyen s ne tekintse a 
szép állást luxusbeli hivatalnak, hanem 
mint a munka embere, egész odaadással ma- 
gasztos hivatásának éljen, s az ügybuzgó 
muukásságban az ősszes tisztviselőknek jó pél- 
dát mutasson, annyival is inkább, mivel ugy az 
igazgató mint az összes tisztviselők mükö- 
dése nyilvános birálatnak van kitéve ; s min- 
den igaz hazafi forrón ohajtja, hogy ezen 
szép egyházi alapitványi ingatlan javak a 
szent és names czél érdekében minél több 
jövedelmet produkáljanak. 

A Státusnak magasztos hivatásuknak 
élő munkás tisztviselőkre van szüksége és 
nem urfiskodó egyénekre. 

Az igazgatótanácsra a jószágigazgatói 
állás betöltésénél igen nagy feladat vár; jo- 
gosan reméljük, hogy e tekintélyes erkölcsi 
testületet, miután magasztos hivatásának tu- 
datával bir, eljárásában nem a protekezió, 
hanem, amint kiválóan szükséges: a jog, tör- 
vény és igazság fogja vezérelni. 

A Státus uradalmi intézői között van az állásra alkalmas ember, s miután a jó- szágigazgató fontosabb ügyekben csakis az igazgatótanács jóváhagyásával intézkedhetik, 
az igazgatótanács bizonyára ismeri az alkal- mas egyént, a ki ugy a gazdasági ügyek köz- 
ponti előadója, mint az uradalmaknak igaz- 
ságos erélylyel felügyelője tud lenni, s bi- 
zonyára a kipróbált érdemes munkaerőt mel- 
lőzni nem fogja. 

Mindenütt, de leginkább egy nagy hiva- 
tásu erkőlcsi testületnél a fáradhatlan mun- 
kásságot s a valódi érdemet elismerni és a 
lehetőleg megjutalmazni is, illő és igazságos. 

Azt is bizton hisszük, hogy azon nagy 
tehetségü egyházi férfiu, aki egy éven át 
okos előrelátás s nagy odaadássai vezette a 
Státus gazdasági ügyeit, mint jeles pénzügyi 
szakférfiu továbbra is a Státus szolgálatában 
méltó állást fog nyerni. 

Valóban, nagyon kivánatos, hogy a 
szellemi és anyagi erök együttes közremükö- 
désével a róm. kath. Státus egyházunk és 
hazánk javára a jövőben is, mint a mult- 
ban, sok jó szolgálatot tegyen. 

K-s. 

[4 [4 Levél Angliából. 
Az unitáriusok Egyház Képviselő Tanácsa 

tudvalevőleg Boros György theologiai tanárt küldte 
ki Amerikába, hogy az egyházat a Bostonban 
tartandó unitárius konferenczián képviselje. 

Boros György most van utban s Angliából 
érdekes levelet irt a szerkesztőségnek, melyet 
alább közlünk. 

Maythorn, Heaton, 
Bolton-le-Moors, máj. 9. 

Már csak egy pár kilométer választ el 
a kikötőtől, de az idő nem sok jóval 
kecsegtet: esős, hideg, zavaros. 

Különben a bostoni gyülés rendkivül 
érdekesnek igérkezik. Indiából, Japánból 
és Európa számos országából lesznek 
képviselők. 

Az egyik japáni követtel Londonban 
találkoztam. Hiteles tudósitást adott az 
unitárizmus nagy haladásáról. 70 éve, 
hogy kitüzték a lobogót s máris van 7 
rendes lelkészi állomás, több missió s egy 
theologiai intézet 7 tanárral. Eddig egy 
amerikai lelkész vezette a missiót, de 
mostantól kezdve a benszülöttek fogják 
vezetni. Csaknem bizonyos, hogy Japán 
fölveszi a keresztény vallást liberális ala- 
pon. Ott az umitáriemusnak nagy jövője van.



.
 

pártoló női kongresszus is, 

Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. Május 16. 

Londonban a Ladysmith-ben volt hajós- 

katonákból 300 épen akkor érkezett meg, 

mikor én a City-be mentem. Elképzelhet- 

len, óriási tüntetést rendeztek a londoniak. 

A Themze partján levő összes utczák, 
terek tömve voltak emberrel. Ha számok- 

ban lehet beszélni, nem elég százezerekről 

beszélni: millió volt ott. Az egész Strand 

dugva volt omnibussal és privát kocsival. 
Egyik sem tudott mozdulni, mig egyik 

mellékutezán utat nem törtek számukra. 

A Charing-Oross-tól a Victoria-állomásig 

legalább négy óra hosszat szünetelt a 

kocsiközlekedés. Ezernyi ezer lobogó min- 

den házon, ablakban, kocsin és a tolongó 

emberek kezében. A legénységet megven- 

dégelték és a walesi herczeg üdvözölte őket. 

Résztvettem Londonban az unitárius 

lelkészek gyülésén. Üdvözletükre egy be- 
szédet tartottam. Meglátogattam egy fel- 

sőbb leánynevelőt. 
Most Manchester mellett vagyok; holnap 

ülök hajóra. 
Boros György. 

Azóta ujabb levelet is kaptunk Boros 

Györgytől. A levelet a ,New-England" hajóról 

irta, mikor az (ueenstown-ba, Irland kikötő váro- 

sába érkezett. 

A levélben leirja Boros György, hogy a 

hajón, melyen utazik, 1671 utas fér el és 14 

mentőcsolnakkal van ellátva. Bostonig még 2649 

mérföld utat kell a hajónak megtennie. 

A bostoni konferencziáról különben rész- 

letes tudósitást fog irni Boros György lapunknak. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

A magyarnők iparpártoló bizottsága. 

Budapest, május. 14 

A magyar nők iparpártoló bizottsága, 
mint az Országos Iparegyesület szakosztálja, 
szombaton délután 5 órakor, Hegedüs Sán- 
dorné elnöklete alatt ülést tartott. A gyülé- 
sen Lakatos Aladár alelnök előterjesztette, 
hogy a bizottság müködése sokkal hathatósabb 
volna, ha az akczió a vidékre is kiterjedne, 
s legalább a jelentékenyebb vidéki városok- 
ban is volnának központi szervei. Inditvá- 
nyozza, hogy a bizottság intézzen felhivást 
a vidéki nagyobb városok hölgyeihez, arra 
buzditva őket, hogy a fővárosi bizottság 
példájára a vidéken is szervezzenek iparpár- 
toló női bizottságokat. Gelléri szerint az ipar- 

melyet a mult 
ülésen Neumann Árminné urnő inditványozott, 
czélszerübben lesz megtartható akkor, ha a 
vidéki bizottságok már megalakultak és 

müködésben lesznek, illetve, ha már meg- 

lesznek a pillérek, a melyekre ily kongreszust 
felépiteni lehet. 

A bizottság elfogadta az alelnök elő- 
terjesztéseit, s a vidék hölgyközönségéhez 
intézendő felhivás szövegezésével, valamint a 
vidéki bizottságok szervezetének kidolgozá- 
sával Gelléri igazgatót bizza meg. 

Tanügy. 
Magánvizsgálatok. A kolozsvári 

állami polgári leányiskolában az évvégi ma- 
gánvizsgálatok /. év junius hó 12-én d. e. 
8 órától kezdve fognak megtartatni, miről az 
érdekeltek azzal értesittetnek, hogy a vizs- 
gálatok engedély iránti szabályszerüen 
belyegelt kerésüket, iskolai bizonyitványnyal 
és keresztlevéllel felszerelve, s Kolozsmegyei 
kir. tanfelügyelőségéhez czimezve, f. hó 
25-ig alólirtnál nyujthatják be. Kolozsvár, 
1900. május 12. Pallós jAlbert, áll. polg. 
leányisk. igazgató. 

Pályázati hirdetmény. A kolozs- 
monostori m. kir. gazdasági tanintézet igaz- 
gatósága a tanint. konviktusában az 1900- 
1901. tanévben betöltendő 7 alapitványi ösztön- 
dijas (ingyenes) helyre ezennel pályázatot 
hirdet. 

Ezek a helyek a tanitézetben belépő 
I-ső éves hallgatóknak vannak elsö sorban 
fentartva. 

Az ezen helyek elnyeréseért való folya- 
modványokra vonatkozólag bővebb felvilágosi- 
tással szolgál 

Dr. Szentkirályi Akos, 
igazgató. 

Egyleti élet. 
A Torda-Aranyosköri „Dávid Ferencz 

Egylet" bágyonban, f. hó 20-án d. u. 3 órakor 
nyilvános felolvasó gyülést tart. 

Levél" 
Bartha Miklós urnak. 

,„Iparvédelem" czim alatt Nagyságodnak 
egy rendkivüli nagy fontosságu czikkét ol- 
vastam. 

Ismerem Nagyságodnak honszeretét, azt 
is tudom, mennyire szivén hordozza Magyar- 
ország boldogulását, a siker nem is fog el- 
maradni, de valamit elfelejtett Nagyságod, 
mert bár elismerem, hogy vámsorompók nél- 
kül egészséges iparunk nem lesz, de Nagy- 
ságod szerint, legalább a mi van, azt hasz- 
náljuk fel és első sorban a kereskedő világ 
van hivatva a termelésnek piaczot teremteni. 

A magam esetét hozom fel és Nagysá- 
god mindjárt tudni fogja, mi akadályozza leg- 
inkább a honi termékek forgalomba hozatalát. 

Folyó év február hóban 32 ezer korona 
tőkével egy nagybani üzletet alapitottam, be- 
vásárlásaimat készpénzzel fedeztem, czégtáb- 
lámra aranyos betükkel irom, az Ellenzék"- 
ben 830-szor egymásután hirdetem, hogy min- 
den honi gyártmányból állandó raktárt tar- 
tok. Mi történik ? 

Megveszem a szőttest Segesvárról, a 
flánert Brassóból, a posztót Nagyszebenből, 
fejtő fonalakat Baróthról, készpénzen fizetve. 

Eladom, mint kereskedő nagyban, 
6 hónapi időre. Nagyon természetes, hogy 

*) Ebben a levélben sok igazság van; de 
nincs meg benne az egész igazság. Nagyban való 

üzlethez kevés a harminczkétezer korona töke. 

Ez az egyik igazság, mely hiányzik a levélből. 
Jó hitelü kereskedőnek nálunk is örömest számi- 

tolják le a váltójat. Hiszen ugy az osztrák-magyar 
bank, mint a többi pénzintézeteink legfőként a 
kereskedelmi és áruváltók értékesitésén dolgoznak. 

Ez a másik hiányzó igazság. Egy aláirásra a 
német sem kap pénzt, eltekintve a forgalomban alig 

szereplő nyilt számláktól. Ez a harmadik hiányzó 

igazság. Hogy szebb és olcsóbb a cseh és morva áru: 

ez gaz lehet. De nekünk nem hazánk sem Cseh, sem 
Morvaország. Az pedig régi példabeszéd, hogy a 
bagoly a saját fiát tartotta az erdő legszebb ma- 
darának. A miböl következik, hogy a bagoly job- 
ban ragaszkodott saját fajához, mint mindazon 
kereskedők, kik a cseh és morva árut tartják 
szebbnek. Ebben a kérdésben épen az a megdöb- 
bentő, hogy még a bagolynak is több magához 
való esze van, mint nekünk magyaroknak. Bizo- 
nyos igaz, hogy a honi gyárak nem rendelkez- 
nek annyi tökével, mint az osztrákok s igy nem 

is hitelezhetnek annyit. Mivel pedig csak kész- 
pénzre dolgoznak, ennél fogva árujokat a magyar 

kereskedő megdrágitja, mert abba saját tökéjét 

kénytelen befektetni. Ezt közelebbről magam is 
tapasztaltam, mert a gácsi posztóból készült 
ruhám két forinttal volt drágább, mint az angol 
hasonló minőségü szövet. De meghoztam ezt az 
áldozatot s ha mindenki meghozza: egy-két év 
mulva olcsóbb lesz a gácsi kelme. 

Bartha Miklós. 

most már csekély mértékben a hitelt igénybe 
kell vennem. De hol? A hol készpénzen a fenti 
helyeken bevásároltam,ujabb megrendelésemet 
csak utánvétel mellett hajlandók elintézni. Ez 
a legnagyobb lealáztatás egy kereskedőre. 
Kénytelen voltam ha nem is jobb, de sokkal 
szebb és még sokkal olcsóbb cseh és morva 
árut rendelni, melyet 6 havi időre bármily 
mnennyiségben kaphatok, s nem vagyok a 
mindennapisiró és zaklató leveleknek kitéve. 
Tudjuk mi igen jól, hol a forrás - de nem 
birunk forgalmat csinálni mert hitel nélkül 
kereskedelem nem létezik. 

Ha egy áru-váltóra pénzt ohajtok kapni, 
három aláirót kell keressek, a bécsi német 
egymaga kibocsájtó, forgató és igy fejleszti 
a kereskedelmet, mi pedig nagy alázattal 
könyörgünk egy 100 koronás váltó leszámi- 
tolásáért. 

Kiváló tisztelettel 

Ágzbej Gerő. 

SZINHÁZ. 

A kis szökevény. 
(Operette 3 felvonásban. Irták: Hicks és 

Nichols. Forditották: Kacziány Géza és Makai 
Emil. Zenéjét szerezték: Monckton és Caryll.) 

Végy egy tarkán és változatosan össze 

állitott ének, táncz és czirkuszprogrammot, 

ragaszd össze ezeket a számokat szöveg- 

kulimásszal: és készen van Shakspere nem- 

zetének (!) operett-reczeptje. 

Szándékosan irjuk igy: „Shakspere 

nemzetének operett-reczeptje." Mert (különös 

iróniája a sorsnak) az operettnek ez a faj- 

tája határozottan angol specziálitás. A hideg- 

vérü, flegmatikus angolnak, ugy látszik, szük- 

sége van most ilyen erős eszközökre. Nem 

elég, hogy a szinész csak énekeljen neki; 

az sem, hogy csak tánczoljon: tegye egy- 

szerre mindakettőt. És ez szabály lett az 
angol operettben. Most már utána csinálja 
az egész világ. 

A gésák és Görög rabszolga volt ennek 

az uj iránynak két legsikerültebb terméke. 

Ez a két operett háttérbe szoritott minden 

zenés darabot az egész kontinensen. Minde- 

nütt ezeket játszszák. Ha uj operettet irnak: 

ezeket utánozzák. (Már Amerikában is az a 

divat járja; példa rá a New-VYork szépe, mely 
szakasztott mása azoknak.) 

Népszerüség dolgában mindjárt harma- 
diknak sorakozik utánuk a Kis szökevény, 
melyet tegnap mutatott be a kolozsvári szin- 
ház. Bolondos, vig dolog ez a darab. Szövegét 

ketten ütötték össze, mégis sovány. De hiszen 

nemis vár itt senki mesét. Fő, hogy a czél- 

nak megfelel; három óráig ébren tartja a 

közönséget s alkalmat ad valami harmincz 

énekszámra és ugyanannyi tánczra. 

Ezek az énekszámok szépek is, fülbe- 

mászók is; eredetiek is, meg lopottak is. 

De ez sem baj, gondoljuk mi, meg a zene- 

szerző is; fő, hogy tetszik a közönségnek, 

szivesen hallgatja s előadás után még dudol- 

gatja is. Annyi bizonyos, hogy sok zenei 

csemege össze van hordva ebben az ope- 

rettban; még Carmencita mindenütt ismere- 

tes dalai is benne vannak, egész változat- 

lanul, csak itt-ott egy-egy taktussal meg- 

csonkitva, a mi egyáltalában nem indokolt. 

Ha már egészen átvesz valaki ilyen darabot, 

ne rontsa el. 

A darabot szépen állitotta ki Bölöny 

intendáns. Diszletekben nincs hiány. A kosz- 

tümök szépek, fényesek, szemet gyönyörköd- 
tetők. Az előadás pedig jó. 

A ezimszerepet Bilkei Irén játszta élén- 
ken, jó kedvvel, ambitióval. Ügyesen is tán- 

czolt s azért sok tapsot is kapott. 

Carmenitát, a spanyol tánczosnőt Kom- 

lósi Emma játszta, ki legjobb volt a tegnapi 
előadáson. Festői megjelenésével, tempera- 

mentumos játékával és pompás tánczával 

egyaránt rászolgált a közönség zajos tap- 
saira. 

Alice kis szerepében H. Novák Irén mu- 

tatta meg, hogy mindenben jó, még operett- 
ben is, mely pedig nem az ő terrenuma. 
Ügyes tánczát meg is ujrázták. 

A férfiakról kevés a mondani valónk. 

Miklósi (Flipper) bohóczkodása ellen nincs 
kifogásunk, mert itt helyén való; csak más- 
kor ovakodjék a formátlanságoktól és tulzás- 
tól. Leövey (Tamarind) kitünő volt. Kassai 
(Stanley) szépen énekelt. Krasznay (Coodle), 
Iványi (Barclay), Bónis (Paloni), Mányai (Leo- 
netto), Váradi (Pietro), Heltai (Cook ügynöke), 
Bartos (Sir William Hake), Török (Creel), 
Fehér (Von der Höhe) játszták a darab apró 
szerepeit. 

A nők közül még Árpási (Cocdlené), 
Wiassák (Dorotiya) és Hegedüs (Creelne) 
játsztak kisebb szerepeket. Ügyesen tánczolt 
Farkas Emma és Fehérvári Marcsa. 

A darab különösen alkalmas arra, hogy 

a nyári szinházban többször is előadják és 

valószinü, hogy ott még nagyobb közönséget 

fog vonzani a szinházba, mint a tegnapi be- 

mutatón. (b.) 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 16. 

- A fagyos szentek. Csak most 

látszik meg igazán, hogy a fagyos szentek 

közül Pongrácz és Bonifácz minő károkat 

okoztak. A kolozsvári határban. a szöllőt, 

gyümölcsőt alaposan tönkre tették s alig van 
kilátás a leggyengébb termésre is. 

- Az első esküdtszéki tárgyalás 
Kolozsvárt f. hó 21-én lesz a Redout nagy- 
termében, a hol nagyban folynak az erre 

vonatkozó átalakitások. A tárgyalás érdekes- 
ségét, ünnepélyességét fokozni fogják azok a 

beszédek. melyeket a törvényszék, ügyészség 
és ügyvédi kamara képviselői az első tárgya- 
lás alkalmaval tartani fognak, üdvőzőlvén az 

uj törvényt. A kir. ügyészséget ez ünnepélyes 
alkalommal kivételesen Lázár Aurél kir. főü- 
gyész helyettes képviselő, a ki a memorándum 
és az az időbeli oláh sajtópörök alkalmával 

oly nagy feltünést keltett hazafias szel- 

lemü vádbeszédeivel. A törvényszék elnöke 

Br. Szentkereszty Zsigmond lesz, az ügyvédi 

kamarát pedig a kamara alelnöke fogja 

képviselni. 

- Városi közgyülés. Kolozsvár vá- 
ros törvényhatósági bizottsága e hó végén 
közgyülést fog tartani. A közgyülést megelő- 
leg a szakosztályok fognak összehivatni, hogy 

a közgyülésre kerülő tárgyakat megvitassák. 

- Ki lesz az árvaszéki elnök? 
A következő sorokat vettük : 

Nem tudom, hogy eddig kik adták be fo- 
lyamodásukat a városi árvaszéki elnöki állásra 
a főispánhoz, de annyit biztos forrásból hal- 

lottam, hogy Vikol Kálmán városi és dr. Ro- 
honczy Lajos vármegyei árvaszéki ülnökök biz- 

tosan fognak pályázni. 

A M. Polgár egyik közelebbi számában 
Deák Pál főkapitánytól egy nyilatkozat jelent 
meg ebben a kérdésben. Azt készséggel akczep- 

tálom, hogy a főkapitány urnak eszeágában 

sincs az árvaszéki elnöki állásért futni, de azt 

nem értem, hogy a főkapitány ur honnan veszi 

azt a profécziát, hogy az árvaszéki elnök vá- 

lasztásnál másról nem is lehet szó, csak Vikol 

Kálmánról. 

Bocsánatot kérek, tisztelt főőre a rendnek, 

de dr. Rohonczy Lajos sem kutya s ha pá- 
lyázni fog, bizonyára kandidálni is fogják s 
igy soha sem lehet előre oly határozottsággal 
állítani, hogy ki lesz árvaszéki elnök, mert a 
város atyákra a főkapitány ur „felhivás" féléje 
bizonyára egy cseppet sem fog hatni. 

R. E. 

- Andrássy Tivadar gróf ado- 
mánya. Andrássy Tivadar gróf, valóságos 
belső titkos tanácsos, a Gyalu felett elterülő 
Andrássy havasok ura, a kolozsvári szépitő 
egylet kérésére, Taszler uradalmi erdőmeste- 
re elöterjesztése folytán elhatározta, hogy a 
Kolozsvárt létesitendő s a Fellegvárra felve- 
zetö Erzsébet utra a keritéshez szükséges 
sas fákat dijmentesen szolgáltatja. A nemes 
gróf a faanyagot saját költségén be is szál- 
lttatja Kolozsvárra, a helyszinre. A nagy- 
lelkü ajánlatot a szépitő egylet hálás köszö- 
nettel fogadta. 

- Mernökválasztás a kolozsvári 
tagositáshoz. Tegnap d. u. berekesztette 
Székely Miklós tordai biró a mérnökválasz- 
tásra vonatkozó szavazásokat. A szavazásnál 
Rignáth Albert mérnök maradt többségben; 
hogy hány hold területtel nyert több szava- 
zatot, azt ma még nem lehet tudni, mert a 
területek összeadva még nincsenek. A külvá- 
rosi gazdák közül nagyon kevés szavazott, 
mert a szavazásra az első nap összegyült 
birtokosság körében nem állapitottak meg 
bizonyos rendet a szavazásra. A ki előre 
tolakodott, az hamarabb szavazott. Sem betü- 
sor szerinti szavazás, sem egyéb sorrend 
nem volt megállapitva, sem az kihirdetve 
nem volt, hogy a szavazás egy vagy több 
napig fog-e tartani? A summarium most is 
hiányos volt. Az ujabb birtokváltozások eb- 
ben sem voltak a telekkönyvből átvezetve. 
A birtokosságot ez is kedvetlenitette. A kül- 
városi kisbirtokosság különben is rossz kedvvel 
néz a tagositás elé, azért vonakodott a sza- 
vazásban jogait gyakorolni. A biróság most 
a költség előirányzat megállapitásával foglal, 
kozik és a fedezetre nézve készit előmunká- 
latot. E munkát előreláthatólag ma d. u. be 
fogják végezni. Azután beterjesztik a katasz- 
teri igazgatósághoz a munkálatokats miután 
az állam 20 százalékkal járul a költségekhez, 
a mérnökválasztás felettis az állam dönt, a 
birtokosságnak eme választása csak ajánlati 
jelleggel bir. A katasteri igazgatóság megál- 
lapitása után a tordai kír. törvényszék fog a 
mérnökválasztás kérdésben határozatot hozni. 
E határozat ellen a birtokosok felebbezést 
adhatnak be a kolozsvári kir. táblához, mely 
azután végérvényesen dönt a kérdés felett. 

- Mentők gyülése. A kolozsvári 
mentő egylet igazgató választmánya tegnap 
d. u. Haller Károly elnöklete alatt rendkivül 
népes gyülést tartott. A gyülésen bejelentet- 
ték, hogy a pénztári teendőket a mult gyü- 
lés határozatának megfelelően dr. Czetz Dé- 
nes ideiglenes pénztáros, Konrádi Dániel pa- 
rancsnok és dr. Turcsa János alelnök rész- 
vételével átvette. A pénztári ügyek a legna- 
gyobb rendben adattak át az uj pénztáros- 
nak, ki gonddal és a legnagyobb elismerésre 
méltó utánjárással teljesiti nehéz, időtrabló 
és fárasztó feladatát. A választmány elisme- 
réssel vette ezt tudomásul. Örömmel vette 
tudomásul az egyesület azt, hogy a kolozs- 
vári intézetek az idén jelentékenyebb szám- 
ban járultak az egyesület anyagi fenntartá- 
sához. Magánosok is nagy számbán járultak 
ez év elején adományaikkal az egylet ségé- 
lyére. Ez tette lehetővé, hogy most, midőn 
házvétel és berendezkedés az egyesületet ne- 
héz anyagi helyzetbe sodorta, müködése egy 
pillanatra sem szünt meg, s a kibontakozás 
lehetővé válik. Az adakozók között megille- 
tődést keltett a parancsnokhoz intézet: egy 
levél, mely pénzbeli adomány kiséretében ér- 

............................... 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Május 16. 

A Scott család. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta : Amica. 

H. 

(Folytatás.) (8) 

- Oh, ha nem alkalmatlan, akkor ren- 
dén van minden! mondja a doktor udvaria- 
san. De kénytelen vagyok megmondani, hogy 
ő a legrestebb ficszkó mindazok között, ki- 
ket valaha szerencsétlen voltam ösmerni és 
hogy miképpen megy keresztül a vizsgákon, 
az tulhaladja a felfogásomat ! 

- Az enyimet is! teszi utánna Bobby 
reménytelenül. Azonban John, azt kérdezem 
tőled, hogy ezt a fönséges délutánt hol töl- 
tötted volna, ha szabad választásod az ott- 
kon levő kis rekedt levegőjü szoba és a je- 
len levő ladyk társasága között lett volna? 

- Ezzel megfogtáll és doktor John 
nevet, a mint Nina a sötét szempillái alól, 
szomoru, de kissé kaczér pillantást vet reá. 

- Természetes, hogy megfogtalak I - 
mondja Bobby szeliden. Es a mi több, ha a 
hálának legkisebb szikrája van benned, a 

helyett, hogy pirongatnál, köszönettel tarto- 

zol, a miért neked az idejővetelre ürügygyel 
szolgáltam. 

Lee Johnnak az arcza vörösebb lesz, 
mint a mennyire azt a testvére részéről 
mondott igazolás indokolja. 

- Bob, megérem, hogy belőled első- 
rangu ügyvéd lesz, mondja helyeslőleg intve 
a fejével. Klienseid mentség hiánya miatt 
soha sem lesznek elitélvel 

- Nem leszek olyan holond, hogy 
ügyvéd legyek, - hogy egész nap a dohos 
szagu törvényszéken üljek! válaszolja Bobby 
daczosan. Inkább csatlakozom egy czigány 
karavánhoz! Még neked is meg van az az 
előjogod, hogy miközben a betegeid lábát 
lefürészeled, lóháton össze járhatod a vi- 
déket. 

- Az már igaz, - mondja John ne- 
vetve, azonban szükségesnek tartom kijelen- 

teni, hogy a betegeim tagjait nem vagyok 
oly kész amputálni, a hogy te azt képzelni 
látszol, mert akkor a községben nagyon sok 
féllábua ember volna. 

- Annyit tudok, hogy az enyémeket egy 
pillanat alat levennéd, ha nem forditanék 
olyan nagygondot reájuk, - mondja Bob, 
a hosszu lábaira rosszkedvüleg, de szere- 
tettel nézve. 

- Ami csak azt bizonyitja e nők előtt, 
hogy én a privát életben mily engedékeny, 
türelmes és szeretetreméltó ember vagyok! 

John nevet, aztán Ninához fordul és 
halk, aggályos hangon azt kérdezi tőle, hogy 
az utoljára küldött orvosságának érezte e 
valami hasznát. 

- Nem éreztem - válaszolja Nina, 
az ő szelid, bánatos mosolyával. Én ritkán 
vagyok ment a főfájástól. 

- Talán egy kis több mozgás jót 
tenne, - sugalmazza dr. Lee idegesen. Én 
azt gondolom, hogy ez egy kis indigestio 
következménye. 

De rögtön valóságos durva baromnak 
érzi magát, midőn egy pár panaszos, szo- 
moru szem néz reá, mig a legédesebb lágy 
hang bánatosan azt kérdi - 

- Hogy tudnék én ilyen hőségben 
járni? 

- Nem, nem - természetes, hogy 
nem ! 

Elfelejtettem. Maga nem képes a sok 

mozgásra. Engedje látnom, a fehér kézcsuk- 
lót az erős ujjaiba véve, hogy az üterét 
érezze. Én azt gondolom, hogy talán jobb 
lenne az erősitő szerrel felhagyni és hüsitő 
italt fogok küldeni. 

- Ha valakinek hüsitő orvosságra van 
szüksége, az bizonynyal Hetty, a ki a hőmé- 
rőt számba nem véve fáradhatatlanul jár a 
dolga után, - mondja Tilda. Kérem doktor 
ur, ne küldjön Ninak több orvosságot, az ő 
kandallójának a párkánya már is tele van 
üvegekkel és azokat leporolni olyan sok időbe 
telik. És azonkivül ő olyan lehangolt, midőn 
egy uj gyógyszerrel tesz próbát. 

- Tilda, hogy vagy képes azt mon- 
dani? ellenveté Nina pirulva. Nem az orvos- 
ság tesz lehangolttá, én mindig nyomott ke- 
délyü vagyok. 

- Igen, igen, - mondja a doktor csen- 
desitőleg. 

- És én is mindig az vagyok, midőn 
a gyorsirással próbálok vesződni, mormogja 
Bob, sotto voce. 

A csüggetegség egyike a legrosszabb 
bajoknak és erélyesen kell ellene küzdenünk 
- jegyzi meg Scottné sóhajtva. 

- Én azt hiszem, hogy talán szégyen- 
leni kelle magamat, mondja Tilda egy kis 
arczfintorgatással, mert én nagyon ritkán va- 
gyok szomoru és a bukórságra nincs semmi 
hajlamom. 

- Ha én doktor volnék, - jelenti Bob 
- én rövid idő alatt szép vagyont szerez- 
nék. Ősszeszedném az eszemet és egy olyan 
orvosságot csinálnék, melytől mindenki, a ki 
használná, felvidulna és természetes. hogy 
óriási betükkel hirdettetném mindenütt és 
mindenfelé az egyedül általam készitett „Vi- 
dámság csodatevő labdacsait." 

- Valóban, nagyszerü gondolat! - 
mondja a doktor; de az a baj, hogy szinte 
minden viditó szer olyan nyomasztó érzést, 

hagy maga után, mihelyt a hatásuk elmulik, 
ami sokkal rosszabb, mint a milyen az volt, 
melyet megszüntetni a feladatuk volt. 

- Ugy van! Éppen ez az, a mire szá- 
mitok, - magyarázza Bob; a csodaszerem 
fogyasztása egyszerüen határtalan volna. 

- Neked ugytetszik, hogy a Tildakis- 
asszony szilvás bélesének a fogyasztásában 
nem ösmersz határt! - jegyzi meg John 
Lee, a mint a székéről feláll és távozni ké- 
szül. És most azt gondolom, hogy a helyett 
nagy ostobaságokat beszélj, jobb lesz velem 
hogy haza jönni és a gyorsirásban gyakorolni 
magadat. 

- Jól van! - hagyja helybe Bob ko- 
moran, a mint mély sohajjal feláll a gyepről. 

Egy percz mulva a nök egyedül talál- 
ják magukat. 

- Azt kivánom, hogy bár ma este ne 
kellene a korust tanitani, - mondja Hetty 
fáradtan. 

- Nina, nem tudnád azt helyette meg- 
tenni? - sugalmazza Scottné kérő hangon. 

- Én, anyám, én! - kiáltja Nina 
meglepetéssel. Oh, nem! Én Lowther urral 
sehogy sem tudok kijönni. Ő olyan borzasztó 
nyers. 

III. 

Tekintetbe véve, hogy Nina nehányórát 
mindennap a szobájában tőlt, irással fog- 
lalkozva, a régi farm házban a legtágasabb 
és kényelmesebb szobát neki adták. 

Az egy nagy szoba, nyugatra nyiló két 
ablakkal. Kissé egyenetlen falait rozsda fü- 
zéres régi mintáju papiros boritja. Széles 
tüzhelye sziv alaku; a hosszu alacsony ab- 
lak ülések régi divatu szövettel vannak be- 
vonva melyeket azon régi időkben gyártottak 
midőn még tartosságra is gondltak. A gyakori 
mosás elhalványitotta az eredeti élénk 
szinét, de a minta megmaradt. 

Tilda az egyik ilyen ablakülésen ül, 
ki van pirulva és izgatottnak látszik - és 
csudára haragos; bosszus és nyugtalan te- 
kintete szomoruan járja körül a szobát és 
aztán a Nina szép szelid vonásaíra vissza- 
tér. - Nina egy régimódi széken, egy ré- 
gimódi iróasztal előtt ül, mely tele van 
mindenféle apró fényüzésekkel, friss virágok, 
csinos csecsebecsék alakjában és elegáns 
iróeszközökkel; mert Nina, ámbár a szive 
megszakadt, izléseiben valóságos szibarita. 

Éppen most előre van hajolva, gödrös 
álla a két keze tenyerén nyugszik, a két 
könyöke kényelmesen az itató papirosára 
van helyezve. A teljes reggeli világosság 
feltartott arczára esik és finom arczszinén 
még nem talál hibát. Tilda, a ki négy évvel 
fiatalabb és háttal ül a világossághoz, az ő 
gyengének látszó testvére mellett, az idő 
viszontagságaitól eldurvult barna bőrünek 
látszik. 

- Valóban, egy vidéki Doktor házas- 
sági ajánlatának a visszautasitása, olyan os- 
toba helyzetbe teszi az embert - mondja 
Nina unatkozó hangon amint tekintete egy 
pillanatra megvetéssel nyugszik egy férfias 
irással boritott levélpapiroson, mely mellette 
fekszik. 

- Ha nem volt szándékodban hozzá 
menni, miért bátoritottad fel? mondja Tilda 
türelmetlenül. 

- Miért bátoritottam fel? Milyen os- 

toba beszéd! Te tudhatod, hogy alig voltam 
udvarias hozzá. És midön itt volt, alig nyi- 
tottam ki az ajkaimat, kivéve, hogy az 
egészségemről beszéljek. 

- Lehet, hogy az ajkaidat nem nyi- 
tottad ki, de a szemeidet annálinkább hasz- 
náltad, mondja Tilda szigoru hangon. 

(Folytatása következik.)
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kezett be. E levélben az adakozó hálatelt 
szivvel és szeretettel emeli ki az egylet hu- 
mánus és gyöngéd eljárását, melyet szerete- 
tével szemben tanusitott s kijelenti a névte- 
lennek maradni kivánó levéliró, hogy minden 
évi fordulón hasonló adománnyal fog az egy- 
letre gondolni, melynek ügyét a közéletben 
is elő fogja segiteni. Elnök felemliti, hogy e 
szép levél is egy példája annak, hogy a kö- 
zönség mily rokonszenvvel fogadja az egylet 
müködését. A választmány elhatározta, hogy 
a közgyülés napját vasárnap május 27-én d. 
e. 11 órakor tartja meg s ehhez képest a 
szükséges intézkedéseket megtette. A gyülé- 
sen jelen voltak: Dr. Haller Károly eilnők. 
dr. Brandt József szakelnök, Dorgó Albert al- 
elnök, dr. Turcsa János alelnök, dr. Hevesi 
Imre igazgató, Kuszkó István titkár, dr. Czetz 
Dénes pénztáros, dr. Benel János, dr. Rudas 
Gerő, dr. Papp Ernő, dr. Teleki Kálmán fő- 
orvosok, dr. Konrádi Dániel állomásparancs- 
nok, dr. Jancsó Odön jegyző, dr. Bartha Já- 
nos, Dax Adolf, dr. Szentkirályi Ákos választ- 
mányi tagok. 

- Választások a Nőegyletben. 
A kolozsvári jótékony nőegylet választmá- 
nyába az 1897-ben három évre választott 
tagok megbizatási ideje lejárván, a folyó 
évtől számitatott három évre az egyesület 
a következő urhölgyeket választotta meg: 
Br. Bánffy Ernőné, Bartók Györgyné, Boros 
Györgyné, Csiky Imréné, Dávid Antalné, 
Deák Pálné, Donogány Gergelyné, dr. Farkas 
Gézáné, Fekete Gáborné, Geréd Mártonné, 
Grátz Mórné, Hóry Béláné, Br. Jósika 
Sámuelné, Korbuly Bogdánné, Kiss Sándorné 
Lehmann Róbertné, Marosy Ferenczné, dr. 
Mihály Józsefné, Ováry Kelemenné, Peielle 
Róbertné, Péterfy Dénesné, dr. Scheitz Vil- 
mosné, dr. Szabó Dénesné, Szathmáry Ákos- 
né, dr, Széchy Ákosné, Szigethny Miklósné, 
Török Sándorné, br. Wesselényi Miklosné, 
br. Zeyk Józsefné. 

- Apáthy és a németek. Egy fél- 
évig lovagoltak a német ujságok Apáthy Ist- 

vánon, a mért hogy visszautasitott egy olyan 

levelet, mely igy volt neki czimezve: Klau- 

senburg. Bejárta Apáthy levele az összes né- 

met ujságokat Magyarországon, Ausztriában 

és Németországban egyaránt. A Kronstüdter 
Zeitung most, nem tudni miféle appropóból, 

ujra előhozakodik a dologgal, közli egy nem 

tudni hányadrangu berlini lap reflexióit, a 
mely csak most vett tudomást a dologról. 

Az teljesen mellékes dolog, hogy miért közli 

eztja czikket ,K. Z." - utóvégre joga van 
neki közölni minden czikket, a mi ebben a 

tárgyban megjelent a kontinens összes zug- 

lapjaiban. Az a czikk, a mit most közöl a 
Tügliche Rundschau, merőben tájékozatlan, 

elferditett és a mi fő: szemtelen hangu. Fog- 
lalkozni vele egyáltalán nem érdemes. Hogy 

mi van benne, arra nézve elég, ha fölemlit- 

jük, hogy konstatálja mindjárt a czikk ele- 
jén, miszerint : Széll kormányzása semmiben 
sem különbözik a ,Bánffyhusaren" kormány- 

tól, a miért megtürte a helységnevek magya- 

rositásáról szóló törvényt, melyet az a „Be- 

tyárenvirtschaft? hozott. Ehhez hasonló ob- 

jektiv kifakadások jellemzik a czikket, mely 

leczkézteti Apáthyt, alaposan megmagyarázza 

nekünk, hogy Magyarországot a németek ala- 

pitották, az összes városainkat is németek ala- 

pitották, miféle „Frechheit" tehát az, hogy 

mi a helységneveket magyarositani merjük. 

Ugy emlékszünk, hallottuk már ezt a nótát 
többször is a „K. Z." fülemiléitől s ismer- 

jük a hangot is. Ennek a czikknek azonban 

mégis van egy komikus oldala is. Az a pár 
bevezető sor, a mit a ,K. Z." a berlini lap 
czikke elé ir, irigyli Apáthytól, hogy milyen 
hires ember lett belőle; nevét ország világ 
ismerik, emlegetik és főleg azért panaszko- 

dik, hogy ebből az egyetemi professzorból 

épen ők csináltak hires embert. 

- Ev. ref. papi értekezlet Kolozs- 
várt. Kolozsvár város inteligens közönségé- 
nek ref. hiveiből mintegy háromszáz före 
menő nagy bizottság álakittatott, a melynek 
feladata lesz a junius 7-iki papi értekezlet 
ügyét előkésziteni. A pápi gyülés tárgyában 
a közelebbi vasárnap d. e. 11 órakor, a 
theologia termében nagy előértekezlet lesz, 
Gidófalvi István fő gondnok elnöklete alatt. 

- Adakozás az Erzsébet utra. 
A kolozsvári Erzsébet királyné emlék-utra 
ujabban a következők voltak szivesek ada- 
kozni. Az Elek Gyuláné ivén: Özv. Mészáros 
Aurélné, Márton Iona, Móricz Ida, Adi Jó- 
zsef, Hirseh Hermanné, Lusztig L. Lusztig 
Mór 1-1 korona, Katonay Adám 2 k., Gy. 
Sipos Károly 1 k., Butyka Ferenczné 2 k., 
Mészáros D. Lászlóné 2 k., Id. Orosz János, 
Téglásné, Jelen Lászlóné, Székely Mihályné, 
Kovács Ferenczné 1-1 k., Papp István 40 
fill, Weinstein testvérek 1 k., Czirják Já- 
nosné 1 k., Sárga Gergely 2 k., Mális Sán- 
dor 1 k., N. N. 60 fill,, Ptacsnik Adél 40 
t, Tunyogi Istvánné 40 f., Feszt Sándorné 
2 k., Dávid József, Györgyfalvi Miklósné, 
Kangel Jánosné, Gerstenbrein Tamás, Kaukál 
Antalné, Rosenfeld Dávid, Bányai Piroska, 
Reikovits Mórné, Elek Gyuláné 1-1 korona. 
Összesen 36 kor. 80 f. Az adakozóknak há- 
lás köszönetet mond a szépitő egylet hölgy- 
bizottsága nevében: Bölöny Józsefné elnök, 
dr. Pataky Jenőné pénztárnok. Az eddigi 
összes gyüjtés 1878 korona 94 fillért tesz ki. 
Az összeg takarékpénztárba tétetett. 

- Állást keres egy családos ember, 
ki most Romániából tért haza s a legna- 
gyobb nyomornak néz elébe munkahiány 
miatt. Elvállal házmesteri, ispán, felügyelői 
vagy bárminő állást stb. Egyszóval munkát 
kér, hogy kenyeret adhasson családjának. 
Felesége is ajánlkozik minden munkára. 

Ajánlatok az ,„Ellenzék" szerkesztőségébe 
küldendők. 

- Gr. Majláth Gusztáv - mint 
már irtuk - erdélyi püspök tavaszi bérma- 
körutját f. hó 18-án kezdette meg Székely- 
Kereszturon. A vármegye főispánja a püs- 
pöki székhelyig; az alispán s a megye-bizott- 
ság képviselői a megye határszéleig mentek 
elébe. Székely-Kereszturon mindenik feleke- 
zet részéről együttesen nyilvánult a lelkesült 
és fényes fogadtatás. A megérkezés estéjén 
fáklyás zenét fogadott; másnap délelőtt zsu- 
folt templomban, fényes segédlettel bérmálta 
meg 200 hivét; délután meglátogatta Szent- 
Királyi Arpádot gagyi lakásán, hol az ud- 
varházhoz vezető utczába a községnek csak- 
nem minden lakósa kivonulva, kettős sorfa- 
lat képezett; estére Etédre utazott, folytatni 
a szent bérmálást. 

- Névmagyarositás. Grün A. Samu 
kolozsvári polgár saját és Johanna, Arthur, 
Henrik, Béla, Gizella, Irén és Margit nevü, 
hét kiskoru gyermekének nevét, a belügymi- 
niszter 36618 sz. engedélyével ,„,Gál"-ra vál- 
toztatta. 

- Választás. Torda-Aranyos várme- 

gye szombaton gróf Bethlen Géza főispán 
elnöklete alatt közgyülést tartott. A közgyü 
lésen az elhunyt Nagy Olivér helyébe, fő- 
jegyzőnek Lovassy Andort, első aljegyzőnek 
Betegh Jenőt, második aljegyzőnek Gruber 

Miklóst választották meg. A harmadik aljegy- 
zői állásra Czakó Jenőt helyettesitette a fő- 

ispán. 

- Nepomuki Szent János. A Já- 
nosok közül azok, a kiket „Muki" névvel be- 
czéznek a családtagok, ma névnapjukat ün- 
neplik. Kolozsvárt is számos Nepamuki Já- 
nos van s ezek között egy köztiszteletben 
álló öreg ur: Girsik János nyug. miniszteri 
oszt. tanácsos, a kit számos tisztelője közül 
ma nagyon sokan kerestek fel öszinte sze- 
rencsét kivánván a gyöngélkedő öreg urnak, 
jó egészséget és sok boldog névnapot. 

- A háboru. Roberts lord nem szán- 
dékozik megállani Kroonstadnál, hanem 
szakadatlanul folytatja előnyomulását Johan- 
nesburg felé. Erre vall az a körülmény, hogy 
French táborpok lovassága már elhagyta 
Kroostadot és éjszaki irányban öt mértföld- 
nyire Jordaanhoz érkezett. Az angol seregre 
rendkivülien nehéz feladat vár aittól a pilla- 
nattól kezdve, hogy át fogja lépni a tranz- 
váli határt. A hegyes terep nagyon megköny- 
nyiti a védelmet és éppen olyan mértékben 
akadályozza a támadást. 

A bur csapatok,tekintettel arra, meny- 
nyire elveszitették ellenállóképességöket, na- 
gyon kérdéses, vajjon tudnak-e komoly ne- 
hézségeket görditeni Roberst lord utjába. 

Sir Redvers Buller is megmozdult Na- 
tálban. Itt ugyanazt tapasztaljuk, a mit az 
oranjei harcztéren. A burok számbavehető 
küzdelem nélkül Kiüritik legjobb pozicziói- 
kat. Heteken át dolgoztak a Biggarshegység- 
ban készitett védelmi vonalak megerősitésén, 
ninek folytán azt kellett hinnünk, hogy sem- 
mi áron sem eresztik át Buller seregét. Az 
angolok vasárnap megkerűlő mozdulatot tet- 
tek, egyidőben az ellenség jobb- és balszár- 
nyán és ugyanakkor lovassággal szorongát- 
ták a czentrumát. A burok még az nap el- 
hagyták a hegyszorosokat, a melyeken Bul- 
ler háborithatlanul átkelhetett és ma már 
Dundeebe érkezik. 

- Száztizenkét évi börtön. Teg- 
napelőtt itélték el Párisban Nicolas G. urat 
negyvenkettedszer. Valami kis lopás miatt 
történt ez az elitélés, a melyet a derék aggas- 
tyánra eddig rótt büntetésekhez számitva, 
kisül, hogy összevissza 112 évet kellene bör- 
tönben töltenie. A 42 büntetés közül huszonötöt 
katona biróság, tizenhetet polgári biroság rótt 
rá. Volt már gyilkos, tolvaj, lázadó, rabló, 
végigjátszotta az egész büntetőjogi skálát. 
Elöször 1859. deczember 6-ikán itélték el, s 
igy rőpke negyven év alatt sikerült száztizen- 
két évre szóló börtönt összeszednie. Ha a 
kőztársaság elnöke nem lett volna iránta több 
izben kegyelmes, halála pillanatában még 
néhány évtizeddel tartoznék a földi igazság- 
szolgáltatásnak. 

- Urak bálja a Park-Klubban. 
A Park- Klub helyiségei Budapesten fehér 
villámtényben usztak, a termek virágos erdő- 
vé változtak át abból az alkalomból, hogy a 
klubban megtartották az urak bálját a Buda- 
pesten időző külföldi vendégek tiszteletére. 
A bálon az udvar itt időzése, a delegáczió 
és a lóversenyek alkalmából a fővárosban 
tartozkodó előkelő társaság szine-java talál- 
kozott össze s Berkes Béla bandájának ze- 
néje mellett csakhamar megkezdték a tán- 
czot, melynek fénypontja a kotilin volt. A 
bál a késő éjjeli órákban ért véget, a leg- 
vidámabb hangulatban. - A mulatság előtt 
gróf Szapári Pál, a kiub egyik uj igazgató- 
ja, fényes ebédet adott a Budapesten idóző 
előkelő vendégek tiszteletére. Az ebédre hiva- 
talosak voltak: Eulenburg herczeg német 
nagykövet feleségével és két leányával, Rum- 
bule angol nagykövet nejével és fiával, gróf 
Goluchowski Agenor külügyminiszter, gróf 
Festetich Tasziló nejével és leányával, gróf 
Andrássy Tivadar nejével, gróf ÉEszterházy 
Mihály és neje, gróf Andrássy Sándor és 
neje, özv. Károlyi Viktorné grófné. herczeg 
Metternich Pálné leányával és fiával, gróf 
Apponyi Lajos és felesége, gróf Andrássy 
Gyula, mr Grosvenor angol követségi titkár, 
Péchy Andor és Szemere Miklós. 

- A hiuság áldozatai. Veszedel- 
mes állapotba juttatta a hiuság egy német- 
országi földbirtokos két leányát, kik közül 
az egyik tizennyolcz, a másik husz eszten- 
dős. Nem voltak megelégedve arczuk termé- 
szetes, piros szinével, mert azt hallották va- 
lakitől, hogy az érdekes sápadság teszi széppé 
a nőt. Meg akarták tehát fehériteni az arczuk 
szinét, még pedig különös módon. Mind a 
ketten megettek egy csomó krétát, a mitől 
aztán veszedelmesen megbetegedtek. Az or- 
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vosok nem hiszik, hogy meg lehessen men- 
teni a haláltól. 

- A ki ezres bankót gyártott. A 
szegedkerületi csendőrség Tisza-Szent-Mikló- 
son letartóztatott ma egy embert, aki hamis 
ezresbankójegyek készitésével foglalkozott. A 
pénzcsinálást elég sikerrel üzte és sikerült is 
tuladnia egy-két hamisitványon. 

Legutóbb N.-Kikindán járt és ott váltott be 
hamis ezres bankót. A hamis pénzt sikerült 
is felváltania. Késöbb azonban felismerték, 
hogy a pénz hamis és jelentést tettek arról 
a rendőrségnek, a mely azután táviratban 
hivta fel a csendőrség figyelmét a pénz- 
hamisitóra. 

A csendőrség házkutatást tartott a pénz- 
hamisitónál, a minek folyamán megtalálta a 
énzgyártáshoz szükséges eszközöket és gépet. 
Borgát Szilárd a neve a veszedelmes pénz- 
hamisitónak, akit már le is tartóztatott a csend- 
őrség. A letartóztatás alkalmával találtak nála 
két darab hamis ezres bankójegyet is. 

- Egy ügyes fiu, ki jól tud kézira- 
tot olvasni, felvétetik az „Ellenzék' nyom- 
dájába. 

Mulatságok. 

A kolozsvári unitárius főiskola ifjusága 
folyó évi május hó 31-én a „lövölde" helyi- 
ségeiben jótékonyczélu zártkörü tánczmulat- 
ságot rendez. A rendező bizottság élén: 
Pálfy Márton tanár elnök, Á. Geley Gyula 
alelnök, K. Kökösy Mihály pénztáros és Koncz 
János titkár állanak. 

Folyó hó 12-ére megtartott gazdász majá- 
lison jelen voltak : 

Asszonyok : Dr. Szentkirályi Ákosné, Szecsei 
Istvánné, Pohl Antalné, dr. Benel Jánosné, Hangai 
Oktávné, Brutsy Lászlóné, Somody Istvánné, Gaj- 
zágó Tivadarné. özv. Balla Pálné, Tokaji Lászlóné 
Szathmáry Károlyné, özv. Vertán Lajosné (N.-Vá- 
rad), Géczy Istvánné, özv. dr. Martin Lajosné, 
Horváth Istvánné, Németh Andrásné, Michl Ig- 
náczné, özv. Bakay Lászlóné (Szamosfalva) stb. 

Leányok: Szécsey Margit, Somody Ila, 
Pohl Jolán, Pohl Margit, Benel Ilonka, Hangay 
Margit, Szathmáry Irénke, Gajzágó Erzsike, Hor- 
váth Margit, Géczy Margit, Tokaji Rózsika (Sza- 
mosfalva). Vertán Klára (N.-Várad). Bokody Er- 
zsike (Szamosfalva), Mártin Lujza, Vilma Jetti és 
Juliska, Marko Anna, Székely Ionka és Nelike stb. 

* 

Felülfizettek: Szabó József 40 k., dr. Hal- 
ler Károly 40 k., dr. Szentkirályi Ákos 40 k., 
Hegedüs Sándor k. minister 20 k., Szécsey Ist- 
ván 20 k., Gass Gyula 15 k., Tuba Lajos 10 k., 
Herezegh Hugó 10 k., Kverfer István 10 k., Pál- 
ter Béla 10 k, dr. Baiutner Ferencz 10 k., Goll- 
ner János 10 k., Kleinkauf Győrgy 10 kr., Mich- 
Ignácz 10 k., Németh András 10 k., Réti János 
6 k, Gajzágó Tivadarné 6 k., Tokaji László 6 k., 
özv. Vertán Lajosné 6 k., Wolsky Gyöző 4 k., 
Ritter Gusztáv 6 k., Törők Károlyné 2 k., özv. 
Martin Lajosné 7 k., Bodo Károly 1 k. Összesen 
309 kor. A felülfizetőknek a rendezőség ezennel 
hálás köszönetét fejezi ki, 

Az „"Ellenzék" panaszkönyve. 
Ötven százalékkal emelte a szinház igaz- 

gatósága a helyárakat Márkus 
tére. 

Hát ez mégsem járja, hogy ha egy ismert 
budapesti müvésznő lejön vendégszerepeini - a 
közönség által többször látott szindarabokban - 
hogy ily horribilis áron juthasson szinházba a kö- 
zönség. A helyett, hogy az utóbbi napokban meg- 
csappant szinházbajárási kedvét a közönségnek 
fokozná az igazgatóság, még jobban elijeszii ily 
magas árakkal. 

Hát, ha már mindenképp áremelést akar 
az igazgatóság, nem lett volna elég mérsékelten 
felemelni a helyárakat ? Vigyázzon a vezetőség, 
nehogy üres házak előtt jáiszodjon a vendég- 
müvésznő! 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A Vaskapu ügye. 

Budapest, május 16. 

A tárgyalások, melyek a hajózási 
illetékek beszedése ügyében külügy- 
miniszterinmunk és a román, illetöleg 
orosz kormány között folytak, mint a 
„,Kel. Ért.4-nek megbizható forrásból 
jelentik, teljesen megakadtak. A magyar 
kormány ugyanis ragaszkodik azon elvi 
álláspontjához, hogy Magyarországnak 
joga nemcsak hajózási illetékeket szedni, 
de azokat meg is állapitani, holott a 
román kormány felfogása szerint a 
parti államok együttesen lennének hi- 
vatva a dijakat megállapitani. Ezen fel- 
fogást az orosz kormány is támogatta. 
Hir szerint a román kormány a tár- 
gyalások sikertelensége folytán a ber- 
lini szerződést aláirt összes hatalmak- 
hoz jegyzéket fog intézni. 

Az ujvidéki főispáni szék. 

Budapest, május 16. 

A hivatalos lap egyik legközelebbi 
száma - mint a ,Kel. Ert.* jelenti - 
hozza majd dr. Flatt Viktor felmen- 
tését az ujvidéki főispánság alól. A tá- 
vozó főispán közigazgatási biróvá fog 
kineveztetni. Flatt utódja, bár csak 
ideiglenesen, Petzi-Popovics István uj- 
vidéki polgármester lesz. Az erre vonat- 

Emilia fellép- 

kozó legfelsőbb kéziratok egyidejüleg 
fognak megjelenni. 

Népgyülés Zentán. 

Budapest, május. 16. 

A zentai 48-as párt pünkösd hét- 
főjén nagy szervezkedő népgyülést tart. 
A párt elnöksége a népgyülésre meg- 
hivta az Ugron-pártot; előzetesen ugy 
tervezték, hogy a népgyülésre Ugron 
Gábor és Visontai Soma orsz. kép- 
viselők utaznak le. 

De ebben most változás állott be, 
a mennyiben Bartha Miklós pártelnők 
arról értesitette a zentai 48-as pártot, 
hogy az Ugron-párt Holló Lajos és 
Visontai Soma orsz. képviselőket dele- 
gálta a népgyülésre. ! 

A párisi kiállitas. 

Budapest, május 16. 

A párisi kiállitás, - a mint a Kel. 
Ért.-nek - jelentik, a legjobb esetben is 
csak junius végére lesz teljesen kész. Talán 
az összes pavillonok között legelőbb fejezték 
be a bosnyák és a magyar pavillont. A ki- 

állitásra küldött magyar tárgyak egyrésze 
azonban ma is ládákban van, mivel a kiál- 

litás területén még folyton tartó épitkezések 

olyan porral, szeméttel járnak, hogy e miatt 

a finomabb holmikat egyáltalán nem taná- 

csos kirakni. A kiállitás megnyitásának el- 
halasztásáról több izben volt a késedelem 
matt szó a kormánykörökben is, de a kiál- 
litás területén levő üzletek részére ebben az 
esetben milliókra menő penalét kellett volna 
a kormánynak lefizetnie s ez volt az egyet- 
len ok a megnyitás idejének pontos betar- 
tására. A kiállitásnak igy is rendkivül nagy 
a személy forgalma, a látogatók száma az 

időjáráshoz képest 80-140 ezer naponta. 

Háboru. 

London, május 15. 

Buller tábornok jelenti Kompsfarm- 
ból mai kelettel: Elfoglaltuk Dundeet. 
1500 bur tegnap Glencoe fele vonult. 

London, május 15. 

A Reuter-ügynökség jelenti Kroon- 
stadtból tegnapi kelettel: Ideérkezett 
jele tések szerint a burok egész had- 
erejüket a Vál folyónál vonják össze. 
Az ellenség elhagyta a Biggars-hegy- 
ségben és a deli és nyugati határon 
elfoglalt hadállásait. Azt hiszik, hogy a 
Vál folyónál legfölebb 2000 oranjei bur 
fog harczolni a transzváliakkal. A vasut 
helvreállitásával Kroonstadtig valószinü- 

leg elkészülnek csütörtökig. Az élelme- 
zés rendes. A csapatok és a lovak tel- 
jes adagokat kapnak. A csapatok egész- 
ségi állapota kitünő. 

Államháztartásank eredményei 
i868-től 1897-ig. 

Budapest, máj. 16. 

Érdekes tanulmány az a jelentés, 
melylyel a zárszámadási bizottság az 
1868-tól 1897-ig terjedő 30 évi állam- 
háztartásunk eredményeiről az ország- 
gyülésnek beszámol. 

Számszerü adatokkal kimutatja, 
hogy az a harmincz év, melyre a je- 
lentés visszapillant, a nemzet életképes- 
ségének nehéz próbája volt. 

Sorra vevén az államkormányzat 
egyes ágait, arra az eredményre jut a 
jelentés, hogy a szükséglet minden 
irányban nöttön nő, több irányban 
pedig az eredetinek tizszeresére is emel- 
kedett. Igy - a költségágak netto ki- 
adásait tekintve - a belügyi kormány- 
zat szükséglete 9-10 millió frtról 15 
millió frtra, a kereskedelemügyi tárcza 
zükséglete - ide nem értve a közutak 

lentartását 2-4 millió frt között válta- 
kozó összeggel - fel millió frtról több, 
mint 3 millió frtra, a földmivelésügyi 
miniszterium szükséglete ugyancsak fél 
millió frtról 3 és fél millió frtra, a val- 
lás- és közoktatásügyi miniszterium 
szükséglete 1 millió frtról 10 millió 
frtra, Horvát-Szlavonországok beligaz- 
gatási szükséglete 2 millió frtról 7-9 
millió frtra és az állam nyugdijterhe 
közel 3 millió frtról 8 és fél millió 
frtra emelkedett. 

Az államháztartás összes tiszta 
költségei 1868-tól 1897-ig évi III millió 
frtról évi 261 millió forintra szapo- 
rodtak. 

Ennek a nagy szükségletnek meg- 
felelő fedezetet is kellett teremteni. 
Legdusabb jövedelmi forrása az állam- 
nak az egész idő alatt az egyenes adók 
voltak, 1868-ban még 58 millió frt 
tiszta bevétellel, mig 1897-ben a jöve- 
delem már meghaladta a 108 és fel 
millió frtot. A fogyasztási adójövedelem 
12-13 millió frtról 77 millióra növe- 
kedett. Igen jelentékeny jövedelmi for- 

rás a bélyeg, jogilletékek és dijak, 
a menynyiben a tiszta jövedelem e 
czimeken 10 és fél millió frtról 
38-39 millió frtra emelkedett. Ugyan- 
csak állandó emelkedés mutatkozik a 
dohányjövedéknél is, a mely czimen a 
tiszta jövedelem 1876-ig 14-15 millió 
körül forgott, 1897-ben azonban már 
a 30 millió frtot meghaladta. A posta, 
távirda és távbeszélő karöltve fejlődik 
a nemzetgazdasági és közmüvelődési 
viszonyokkal, 1897-ben feleslege már 
5 millió frtra növekedett. : 

Állami adósságaink az egész 30 
év alatt következetesen emelkedtek; 
1868-ban 268 millió frtot tettek, az 
1897. év végéen pedig meghaladják a 
2000 millió frtot. Az állami ingat- 
lan vagyon értéke az 1868. év végén 
kimutatott 324 milló frtról 1678 
millió frtra emelkedett. 

Meghiusult öngyilkossag. 

Budapest, május 15. 

Magyar József, a Klotild szeretet- 
ház igazgatója a minap orbánczot 
kapott. 

Orvosa figyelmeztette a sulyos kö- 
vetkezményekre. Ettől való félelmében 
tegnap a fizikai szekrényből kivett egy 
üveg töménykénsavat. 

Megakarta inni, de keze annyira 
reszketett, hogy az üveget kiejtette ke- 
zéből s összeégette magát. 

A mentők a kórházba szállitották. 
Egyik másik versio szerint, az igaz- 

gató a növendékekkel roppant brutá- 
lisan bánt, kinozta. 

E miatt 8 kis növendek az inté- 
zet ruhájában megszökött. E miatt fe- 
gyelmi alá fogták, de állásában meg- 
hagyták, azonban éber figyelemmel 
kisérték, mert öngyilkos akart lenni. 

Obstrukczió. 

Budapest, máj. 16. 

Rómából jelentik, hogy az olasz 
kamarát holnap fel fogják oszlatni a 
szocziálisták obstrukcziója miatt. 

Ujabb bejelentések. 

Budapest, máj. 15. 

Perczel Dezsőhöz, a képviselőház 
elnökéhez ma a következő összefér- 
hetlenségi eseteket jelentették be: 

Lukács Bela ellen, a magyar vas- 
uti részvénytársaságnál; 

Hieronymi Károly ellen, a Walser- 
gépgyárnál; 

Gróf Teleki Géza ellen, a salgó- 
tarjáni kőszénbányánál; 

Gróf Tisza István, a rimamurányi 
vasgyárnál; 

Gróf Nákó Kálmán, az osztrák- 
magyar államvasutnál; 

Chorin Ferencz, a salgótarjáni kö- 
szénbányánál; 

Falk Miksa, a Kassa -oderbergi vas- 
utnál; 

Heltal Ferencz, a waggon-kölcsönző 
társulatnál; 

Neményi Ambrus, a vasuti forgalmi 
részvény társaságnál; 

Ábrányi Kornél, 
részvény társaságnál; 

Ország Sándor, a Gánz gyárnál; 
Zámory Béla, a csikóvételnél; 
Pulszky Ágost, a salgótarjáni kö- 

szénbányánál; 
Matlekovics Sándor ellen a salgó- 

tarjáni köszénbányánál elfoglalt állásaik 
miatt. 

Összeférhetlenséget jelentettek be 
Holló Lajos, a „Magyarország"; Légrádi 
Károly, a „Pesti Hirlap"; Vészi József, 
a „Budapesti Napló" szerkesztői ellen, 
valamint Molnár János, az „Alkotmány" 
főmunkatársa ellen, mivel ezek a lapok 
a magyar államvasutaktól évi általányt 
huznak és szabadjegveket élveznek. 

az Athaeneum 

Burok győzelme. 

London, május 16. 

A Daily Mail jelenti Laurence 
Marduezből: Pretóriai jelentések szerint 
Baden Powell ezredes vasárnap dél- 
előtt föl adta Mafekinget. Sneemann 
bur tábornok jelenti: hogy Baden Po- 
wellt 900 főnyi legénységével együtt 
elfogta. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Dr. Gámán Béla fül- és gégeorvos váro- 
sunkból pár hóra elutazott s elfoglalta nyári ál- 
lomáshelyét Rohitsch-Sauerbrunnban. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK 

3177-1900. szám. 

Arlejtési hirdetmény. 
Az alulirt erdőigazgatósag épületében levő vizvezetéki be- 

rendezésnek jókarban t rtása czéljából ezen erdőigazgatóságnál 
1900. évi május hó 30-án zárt irásbeli ajánlatok utján nyilvános 
versenytárgyalás fog tartatni. x 

Az ajánlatok a nevezett erdőigazgatóságnál a jelzett napon 
déli 11 óráig nyujtandók be s ugyanott az árlejtési feltételek a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvárt, 1900. évi május hó 10-én. 

M. kir. erdőigazgatóság. 

452. 1-1. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
oamammamamamanmammamak 

A kolozsi sósfürdő megnyitása ! 

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a kolozsi 
sósgyógyfürdő vendéglőjét, valamint az ujonnan épült szál- 
lodát ismét kibéreltem és azt 

f. év május 20-án vasárnap megnyitom. 
Jó izü ételekkel, tiszta, hamisitatlan kolozsi és szászvesszősi 

borokkal és friss köbányai sörökkel fogom a tisztelt vendégeim 
kiszolgálni mérsékelt árak mellett. - Minden vonat megérkezését 
kocsik várják. Az ujon épült szállodában kisebb és nagyobb laká- 

sok kaphatók tetszés szerinti időre. 
Levélbeni megkeresésekre készséggel szolgálok felvilágositással. 

Kiváló tisztelettel 

451. 1-4. JÓZSA B. bérlő. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Legolcsóbb árak! 

[/ 

Sieburger és Társa 
első magyar papir-kárpit-gyár Budapest. 

Raktár: V. ker. Fürdő-utcza 8. szám. - Gyár: III. ker. Lajos-utcza 9. szám. 

Ajánlják a legnagyobb választékban raktáron levő, valamint drágább saját 
gyárunányu legfinomabb angol, franczia 323. 6-6 

papirkárpitokat legdivatosabb kivitelben 
lakások, irodák. kávéházak, szállodák, vendéglök, fürdők, továbbá: nyaralók legiz 

lésesebb disziítésére. 
Vidéki megrendelések a leggondosabban lesznek eszközölve és kivánatra saját 

munkásainkat küldjük a kárpitozás végzésére. 
3MMintakönyvekkel, valamint költségvetéssel a legkéssségesebben szolgálunk. 

Szolid munka! Pontos kiszolgálás! 
. 

Legnagyobb választék! 

Igen sok külföldi, franczia, angol és német szer van 

hirdetve és ajánlva fiatalemberek részére csőbántalmak és 

folyások ellen. 

Mindazon esetekben, a hol Santal-olaj használata orvosilag 

javasolva van, a legezélszerübb és legjobb a 

alkalmazása, mely a legjobb minőségi kelet-indiai San- 
talolajból készült és az orvos urak által rendeltetnek. 

Egy üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve, a pénz előleges 
beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 frt 
50 kr. ; 

Gyógyszertár a „Nádorhoz", Budapest, VI. ker,, 

Váczi-köruüt 17. szám. 204. 10-290. 

A legjobb szénsavas vasas gyógyfürdő 
Erdélyben! 

Főévada tart junius 14-től szeptember 2-ig. 

E fürdő Udvarhelymegyében a sz.-udvarhelyi vasutállomástól 16 ki- 
lométer távol 8 havasi kristálytiszta patak összeszakadásánál, egy fenyves 
erdőktől dusan körülvett szélmentes szép völgyben fekszik. 

Van ő szénsavas vasas ivó gyógyforrása, melynek vize sáppadtság, 
vérszegénység s ezen alapuló ideghetegségek eseteiben, valamint a légző 
és emésztő szervek hurutjainál biztos hatásu kellemes üditő ital, van 2 női 
és 2 férfi tágas, hideg uszodája és egy gőzfütéssel berendezett több sza- 
kaszu kényelmes meleg vasas fürdője. 

E fürdők jeles gyógyhatásuak köszvény, idegzsába, ideggyengeség 
ellen, de különösen specziális gyógyhatásuak, női alhasi bántalmaknál u.m. 
petefészek, méh hüvely és hólyag megbetegedéseknél. 
; Mint magaslati gyógyhely - kellemes, egyenletes hőmérsékü fenyő- [ 

ilattal vegyült pormentes levegőjével - versenyez bármely honi fürdővel. 
égkura gyanánt tüdővész, tüdő, mell, hashártva megbetegedések, re- 

kedtség, hörghurut, sápkor, nehéz lélegzés eseteiben biztos gyógyhatásu. 
Van állandó, ujonnan választott fürdőorvos, most engedélyezett sza- 

bályszerüen felszerelt gyógytár, postabivatal. 
Távirda 4 kimtr. távolságban Szt.-Oláhfaluban. 
A lakszobák ára szolid. 
Főbérlő és vendéglős Gáspár Sándor, kinek jóhirü, szolid konyhája 

ismeretes, ő gondoskodik naponta kétszer pontos bérkocsi összeköttetéséről 
a sz.-udvarhelyi vasuti állomással. 
Mindenféle megkeresések. prospectusok, lakás előjegyzéseket eszközöl 
szivességből Udvarhelymegye főszolgabirója és a fürdő-biztosa Demeter 

Lőrincz ur. 
Mindennemü megkeresésre és prospektussal pontosan szolgál : 

Gáspár Sándor 
bérlő, 

Sz. Udvarhely. 

BUDAPEST 
Winópv-urcza3s 
ta Gzellamalom 

mógöli.) 
Mrena 
sen AnszsAg 
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5 BERENDEZÉSE es ELLÁTÁSA. 
aÖRes BORKIMERŐ 

: éKÉSZÜLÉKEK. 
ELEKTRO-6ALVANIKUS 
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Alapittatott 1873. 

Ajánlom szabadalmazott 
[ E 

Jéghütőimet; 
melyek igen takarékos jég- 
medenczével vannak fölsze- 
relve. Hentes üzletek, tej el- 
árusitók és privát-házaknak 
raktáron áll 10 forinttól 200 
forintig szolid kivit lben. 

Kiváló tisztelettel 

SEEMANN 1. 
lakatos, tizedes-mérleg, jéghütő- és 

fuvókészitő. 

Kivánatra árjegyzék ingyen küldetik! 

mm 

Tisztán vagy borral élvezve kitünő ! A palaczk fekve tartandó ! 

Szabadalmazott 

OXIGEÉN a IGEN-VIZ] 
War- Legkellemesebb üditő-ital! z 

A természetes és mesterséges ásványvizeknél és szóda- 
viznél felette előnyösebb és kellemesebb, czukorbetegeknél, 
sziv, tüdő asthma, gyomor- és vesebajoknál, legelőkelőbb 
orvosi szaktekintélyektől, klinikák, korodák stb. stb. által 
ajánlva. 

Az életnek uj erőt ad!! 

Egy palaczk oxigenes savanyuviz ára házhoz szállitva 10 fillér 

gi Egy palaczk oxigenes szikviz ára házhoz szállitva 12 fillér 

Kaphaió és megrendelhető a gvárosnál : 

Halász J : m Halász J. gyógyszerész 
Kolozsvár, Trencsintéri gyógyszertár. Telephon szám 164. és 

El Batiz J. urnál helyben, alsókereszt-utcza 19á. 

i V Süritett (comprimalt) Oxigén belégzésre szintén 
nevezett gyógyszertárban kapható! 

m 182. 15-00. 

e Az életnek uj erőt ad! Legkellemesebb üditő ital! 
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Az 1896-iki országos kiállitás alkalmával kitüntetve!! 

LÉBER GYULA 
az első erdélyi sodronyszövetfonat és szitaáru gyára 

Kolozsvárt, Torda-utcza. 

Wa Olcsó keritések. 
Ajánlja minden e szakmába vá- 

gó munkáit. Ügymint : kertek, erdők, 
vadaskertek, szőlők sirhelyek stb. be- 
keritéséhez gépfonásait, pincze, pad- 
lás felső világosági, magtár és élés- 
kamra ablakok rostélyzatát, majorsá- 
gi udvarok sodrony-fonnattal való be- 
vonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, 
szikrafogó cséplő- és egyéb gépekhez, 
sodrony ágybetétek (máiráczok.) 

Nemkülönben zöldre festet légy- 
szővet, szelelő rósták, B a cker-féle 
rosták és egyébféle használatra vas-, 
réz, és cin-szövetek Kruppa sodrony 
szegélyzetek különféle mintákban, fa- 
keretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra igen erősen 
készitenek és gyári árak szerint szá- 
mittatnak. Aczél tüskés sodrony ker- 
tek, erdők stb. bevonásához jutányos 
árért fel is huzatik. 

9228. 96-280. 
Képes árjegyzékkel bérmentve szivesen szolgálok ! 

Kiváló tisztelettel 

LÉBER GYULA- 
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Erdélyben ! 
Sürgönyczim: Bernáthogépraktár. 

Telefonszám 
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Arjegyzék ára á k!! é 
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Az összes elsőrendü kerókpárokat 
és azoknak minden egyes alkatrészeit szállitja a legmérsékeltebb 

Szakszerüű mechanikai mühelyemben a javitásokat, emailirozásokat, 

ar KERÉKPÁRKÖLCSÖNZŐ OSZTÁLYT IS TARTOK! 
A zárt kerékpár-iskolám nagy-utcza 1. szám alatt használható 

Raktáron vannak: Angol fegyvergyári, Atlas Cieles, The Courir, Adria, Cleweland, Zóna, 
Atilla, The Rower, Chicagó, Tandem 2 férfi üléssel, Tandem első női üléssel, Ifjusági 

Ügyszintén minden rendszerü VARRÓGÉPET szabók, czipészek, 
p d üzletek és családok részére!! 
A nagyérdemü közönség becses pártfogását kéri tisztelettel 

402. 10- 

Mechanikai mühelyemben egy jó házból való fiu tanulóul felvétetik !! 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

esetleg a nyári időszakra kiadó a „Hójá"-ban egy három szobf, 
konyha, pincze stb. mellekhelyiségekből álló nyári lakás, a hozzá- 

tartozáó kb. két hold gyümölcsössel. 

Ugyancsak eladó 
a kültorda- (Petőfi-) utczában 6. sz. alatt a Biasini-szálloda szom- 
szédságában egy kb. 130-140 négyszögöl nagyságu, épitkezésre 
kiválóan ajánlatos telek. 

Értekezhetni: Dr. Deák Albert ügyvédnel (Belfarkas-utcza 
10. szám.) 444. 2-3. 

3 ezer forint forgalmu gyógytár szódaviz-gyárral 

sürgösen eladó. 
Készpénz 4 ezer forint kell a vételhez. 
Bővebb felvilágositást a tulajdonos Piros A. gyógyszerész 

vagy Czegléden Bohus József ad. 439. 5-10 

Bányai Kálmán és Társai 
müszaki áruk gyári raktára és felszerelési 
-- vállalata - 

Kolozsvárt, főtér I8. szám. - Telefon 324. 

Felszerelőknek, gép és háztulajdonosoknak a legolcsóbb 
gyári árakon szállitunk, helyben és vidékre. 

Vizvezetékhez. Csöveket, ólomból és vasból; fém és sárgarézből, 
kifolyó, elzáró, kerti fecskendő és szelepsecsapokat, fürdőkádak, ülőkádak, 
zuhanyok, toualet csapok, mosdók, mosdóasztalok, porezellán és márvány- 
ból, falikagylók, kiöntők és viztartányok. 

Csatornázáshoz. Csöveket, kőagygból, öntött vasból és czémentből, 
öntöttvas aknarácsok és fedelek, büzelzárók, visztorlók és talajvizelvezető 
alagcsövek, porczellán és zément lapok. 

Egészségügyi berendezésekhez. Zomácnzozott öntött vasból és 
fovance porczellánból, closett csészék, pissoirok, fali medenczék, forditható 

lavorok, hordozható szobai ürszékek. fűrösztő, bidet és ágytálak. 

Gőz és gázberendezéshez. Áteresztő fémszelepek, leeresztő gőzcsa- 
pok, visztorló szelepek, két és háromnyilásu főcsapok, feszmérők, vizállás- 
mutató üvegek és gyürük, kovácsolt vas gáz és forrcsövek, kaucsuk, ken- 
der és csigatömlők, gummi, asbest és biberfalemezek, asbest zsinorok, gummi 
golyó szelepek és tömitések. 

Kutszivattyuk, tüzoltó fecskendők és felszerelések és ezeknek min- 
den részei külön is kaphatók. 

mxar Felszerelés és berendezéseket a legolcsóbban 
eszközöltetünk! 

Terveket és költségvetéseket 

dijmentesen készitünk!!! 
Kolozsvári vizvezeték és csatornázási vállalat: 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvár, főtér 18. szám. 

151. 27-30. Telefon 324. 
Budapesti szivattyu és gépgyár részv. trság erdélyrészi 

képviselete. 

áron vagy kedvező fizetési feltételek mellett!! 

nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el!! 

- reggel ő-től este 8 óráig. o-- 

és leány kerékpárok! 

Bernáth E. Sándor Kolozsvár. 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 


